

**Муниципальное бюджетное образовательное
учреждение дополнительного образования
Егорлыкский Центр внешкольной работы**

**Методическая разработка литературно-музыкальной
композиции «Здесь когда-то гремела война » посвящённой 79-й
годовщине освобождения станицы Егорлыкской от немецко-
фашистских захватчиков.**

Автор составитель:
Науменко Юлия Юрьевна
Педагог дополнительного образования

Ст.Егорлыкская
2022г.

Сценарий литературно-музыкальной композиции «Здесь когда-то гремела война» посвящённая 79 годовщине освобождения станицы Егорлыкской от немецко-фашистских захватчиков.

Цель: познакомить учащихся с историей родного края в годы ВОВ.

Задачи:

- Создать атмосферу для формирования у учащихся представления о подвиге человека-воина, каждый день выполняющего свою работу на войне. Проникнуться атмосферой военного времени, чувствами, мыслями очевидцев войны
- Посредством песни, стихотворения приобщить подрастающее поколение к изучению исторического прошлого нашей станицы, приобщить их к истокам героизма, укрепить живую связь времен и поколений.
- патриотическое воспитание детей и подростков, их приобщение к подвигу дедов и прадедов победивших фашизм;

Оборудование: Выставка экспонатов ВОВ Музея ЕЦВР , демонстрация слайдов об освобождении станицы Егорлыкской

Дата и время проведения: 25.01.2022. – 10.30.ч.

Место проведения: Зрит.зал ЕЦВР

Участники: обучающиеся Д/О ЕЦВР

Ответственный: педагог дополнительного образования Науменко Ю.Ю.

(Звучат позывные «Поклонимся»-на начало) Фон на текст ведущ.

Вед. Ю.- Две странички календаря

Два дня жизни Планеты Земля.

Два дня истории человечества.

Вед. Ю.- Они отмечены в календаре разными цветами: один - черный – День Памяти и Скорби. Начало Великой Отечественной войны. Другой – красный – День Победы. Два дня календаря. А между ними...

Вед.Ю.- 1418 дней и ночей полыхали бои. 1418 дней и ночей вел советский народ освободительную войну. Долог и труден был путь к Победе!

Вед.Ю.- Неостановимо время, минуты складываются в часы и недели, годы в десятилетия. И вот уже Великая Отечественная война для вновь пришедших поколений становится далекой историей. Но есть вечные символы, есть неизбывная вечная память. Память о людях, не пришедших с военных полей, и тех, кому посчастливилось вернуться с победой .

Вед.М.- Добрый день, дорогие друзья!

Вед.С.- Сегодня мы приветствуем всех, кто вместе с нами вспоминает далёкие ,тяжёлые январские дни 43-го года в станице Егорлыкской...

Звучит Фон «Хотят ли русские войны»

Вместе: - Хотят ли русские войны?

Спросите вы у тишины,
Над ширью пашен и полей,
И у берез, и тополей,
Спросите вы у тех солдат,
Что под березами лежат,
И вам ответят их сыны

Хотят ли русские, хотят ли русские,
Хотят ли русские войны...*фон затихает*

Вед.Ю.- Дорогой ценой досталась Победа нашему народу. Тысячи километров военных дорог прошли солдаты с верой в нее. Дороги войны... Они были суровы для всех.

Вед.М.- Ожесточенные бои шли буквально за каждую улицу, каждый дом.

ФОНом звучит «Эх дороги , пыль да туман..»

Вместе.-Эх, дороги...

Пыль да туман,
Холода, тревоги
Да степной бурьян.

Снег ли, ветер
Вспомним, друзья...
Нам дороги эти
Позабывать нельзя. *Фон затихает..*

Вед.Ю.- Да, победа была одна на всех, и никто не стоял за ценой!!!
(*ФОН на текст ведущих*)

Вед.С.- Шла война. Суровая, жестокая, неумолимая. Посуровели люди. Пристальнее и острее стал их взгляд. Никто не заставлял трудиться их сутками, но они понимали, что Победа будет нелёгкой и её надо ковать на фронте ежедневно и в тылу.

Вед.Ю.- *Сценическая постановка «Будущий генерал»-Д/О «Буратино»*

Вед.С.- Год 1942. Всё ближе раздавались орудийные залпы, всё отчётливее виднелось пламя пожарищ. Но егорлычане были уверены, что немцы сюда не дойдут..

Вед.М.-Июль.День 30-й. Преодолевая отчаянное сопротивление наших войск, немецко-фашистским захватчикам всё же удалось оккупировать Егорлыкский район.

Шесть месяцев. Всего 180 дней. В жизни человека срок небольшой. Но людям. Попавшим в беду, каждый день, каждый час кажется вечностью. Полгода оккупации района были самыми мучительными для тех, кто волею судьбы оказался под сапогом завоевателей.

С каждым днём жить становилось всё труднее и труднее. Грабежи и убийства, невероятные бесчинства и издевательства порождали у людей отчаянную ненависть и презрение к оккупантам. И они, как могли, старались побольше нанести вреда захватчикам.

Вед.Ю. - Информация из газеты Заря от 29 мая 1969 года :

« Зима 1943 года. Немецкие оккупанты пока ещё нагло хозяйничают в нашем районе и станице Егорлыкской. Фашисты отнимают народное добро, преследуют и бросают в сырые застенки патриотов.

Стонет родной край под пятой оккупантов. Но в суровые январские дни проникает в станицу радостная весть- линия фронта близка. А в конце месяца в окрестностях станицы, в плодopитомническом совхозе, в районе переезда (что около СМУ) появились боевые машины 134-го танкового полка.»

Вед.Ю.- *Хореографическая постановка «Солдат молоденький» - Д/О «Серпантин»*
(ФОН на текст ведущих)

Вед.Ю.- Как это было , предлагаем посмотреть видеоролик Егорлыкского историко-краеведческого музея. Рассказ ведёт Дмитрий Николаевич Санин.

<https://m.youtube.com/watch?v=14OK02iCwbs>

Видеоролик от музея на 4 минуты.

Вед.Ю.- Ночью 23 января 1943 года 134-й танковый полк предпринял попытку внезапного прорыва в Егорлыкскую, но сильный заградительный огонь вражеской артиллерии вынудил его отступить на исходные позиции. На поле боя осталось несколько горящих танков.

Вед.М.-На второй день была предпринята еще одна безуспешная попытка освобождения станицы, и снова пришлось отойти в район лесопитомника в 1,5 км. от Егорлыкской.

Вед.С.-25 января командованием полка было принято решение разбить полк на три группы. Одна с целью введения противника в заблуждение должна была атаковать его «в лоб», а другая – перерезав железнодорожную линию в сторону Мечетинской, обойти станицу и отрезать пути отступления врага. Третья группа оставалась в резерве для последующего введения в бой на участке прорыва.

Вед.М.-Оказавшись окруженными, немцы все же продолжали ожесточенно обороняться. За один только день они предпринимали 10 попыток прорыва, введя в бой танки и артиллерию.

Вед.Ю.-Несмотря на яростное сопротивление немецких войск, оборона была прорвана и 25 января станица была полностью очищена от фашистских захватчиков.

Звучит ФОНом «Десятый наш десантный батальон»

Вместе.- Дымилаь роща под горою,
И вместе с ней горел закат...
Нас оставалось только трое

Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте.

Вед.Ю. – Вспоминают жители станицы Егорлыкской :

. В воспоминании о боях в Дудукалов, Брыкалов, Калмыков жителя этих мест Николая Александровича Аниськова врезалось в память следующее «Рано утром небольшая группа 12-15 человек красноармейцев ворвалась в Дудукалов. Они открыли стрельбу из винтовок и автоматов и кричали «Ура»! Сначала немцы отступили, но потом собрались и открыли ответный огонь из артиллерии. Наши бойцы в ответ открыли минометный огонь. Несколько раз за день наши бойцы пытались подняться в атаку, но при огневой атаке немецкой артиллерии, ложились снова в снег.» Очевидно было, что без танковой помощи им сразу хутор взять было невозможно.

2. Из воспоминаний жительницы Александры Поляковой – « Утром мы слышали топот копыт - земля то мерзлая. Потом появилась тачанка. Недалеко от улицы развернулась и с пулемета ударила по врагу очередь. А потом она укатила в карьер. Попозже забегала еще одна тачанка». Так в памяти местных жителей запомнилось наступление кавалеристов. По приказу командования 127-й кавалерийский полк наступал на хутор Объединенный, но на подступах был контратакован пехотой противника при поддержке 20 танков. Авиация противника постоянно бомбила наступающие порядки наших частей. Отошедшие части 30-й кд от Митрофанов столкнулась с противником в районе Дудукалов, где вступили с ним в бой. Несмотря на сопротивление врага 9-й кд удалось подойти к Кучкин и Объединённый. Однако на подходе она подверглась сильному огневому налету противника. После захвата Объединённый кавалеристы повели наступление в район Ново-Александровки.

В течении этих нескольких дней враг, имея до роты автоматчиков, танки дивизии СС «Викинг» и артиллерию продолжал упорное сопротивление. То захватывая хуторки то отходя с них.

3. Из воспоминаний Николая Александровича Аниськова « Немцы после захвата хутора Брыкалов зашли в Митрофанов и Калмыков и начали рыть окопы для пулеметных точек. Не сами, конечно. Согнали оставшихся мужчин, стариков, подростков. На одной из площади в Калмыково стояло несколько орудий. Около амбара стояло пять легких танков. Когда наши солдаты пошли в наступление на Калмыков то некоторые, не добежав до хутора были убиты, другие взяты в плен и на следующее утро были расстреляны эсэсовцами. Бои за освобождение хуторов Калмыков и Митрофанов продолжались и на следующий день.

Вед.Ю.- После этих боёв много подбитых и сгоревших танков стояло вокруг станицы и по её улицам. Несколько танков стояло по улице Орджоникидзе, два - в районе механизированного тока, несколько - в районе улиц Гагарина и Орджоникидзе и два - в районе железнодорожной станции Атаман. Это были танки Т-34 и танки американского производства типа М-3л «Стюарт» и М-3с «Ли». Раненых танкистов эсэсовцы взяли в плен и, облив керосином, сожгли заживо.

Вед.С.- Грохот артиллерийского боя и танковых моторов был настолько силен, что жители станицы вынуждены были укрыться в вырытых ещё в 1941 году щелях и подвалах. Пламя горящих танков и чёрный дым заволкли строения, и трудно было различить, где и что горит.

Вед.Ю. - Во время боёв за станицу погибло 25 танкистов группы Титова. Потери 79-й отдельной стрелковой бригады составили 8 чел. убитыми и 18 ранеными Противник потерял до 50 солдат и офицеров. Советские танкисты сожгли 7 автомашин, 4 бронемашины, 5 мотоциклов и 2 танка. В боях отличились экипажи

1-й танковой роты лейтенанта Безгинова, командира взвода лейтенанта Кошелева, командира 3-й роты лейтенанта Кислова, командиров танков лейтенанта Гаврилюка, лейтенанта Сапруна, лейтенанта Шаповалова. Многие танкисты и пехотинцы за освобождение станицы были награждены правительственными наградами. Медалями «За отвагу» сержант Гордей Васильевич Суханов и водитель бронемашин красноармеец Никита Петрович Балабин и многие другие. Бойцы и командиры разных частей Северо-Кавказского и Южного фронтов, танкисты и кавалеристы, автоматчики и артиллеристы - ещё в течение нескольких дней вели бои за освобождение района.

Вед.М. - Плечом к плечу сражались за Родину русские, украинцы, казахи, туркмены, таджики, грузины, евреи и воины многих других национальностей нашей Родины.

Вед.С.- Только 28 января Сов-информ-бюро сообщило, что враг окончательно изгнан с Егорлыкской земли, советские войска овладели районным центром станицей Егорлыкской и железнодорожной станцией Атаман. Память о славных освободителях малой родины навсегда останется в сердцах егорлычан.

Вед.Ю.- *«Журавли» - исп. Д/О «Буратино» ФОН Журавли.*

- Объявляется Минута молчания! 0.43 – Спасибо.

ФОН «Дети войны»...

Вед.М.- Война застала врасплох людей разных возрастов... Дети и война... Вдумайтесь в эти слова...

Дети – это начало новой жизни, это надежда на счастье и радость, это мирное солнечное небо, это папа и мама, которые всегда рядом, это красивые игрушки, это школа с книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками.

А война – это смерть, разруха, уничтожение всего живого и неживого на Земле. Даже слова эти несовместимы, и никогда не должны стоять рядом друг с другом...

Девочка- Ю.—« До войны мы жили с одним папой, мама умерла. Когда папа ушел на фронт, остались с тетей, но вскоре и она умерла от заражения крови. Мы с маленьким братом пошли искать партизан, почему-то мы решили, что там наш папа. Ночевали, где придется. Помню, когда была гроза, мы ночевали в стоге сена, вытянули сено, сделали ямку и ночевали там. Таких детей-сирот, как мы, было много, и все ходили и искали своих родителей. Мы шли по деревне, и в одной хате было открыто окно. И там, видно, недавно пекли картофельные пироги. И когда мы приблизились, брат от запаха этих пирогов потерял сознание. Я зашла в эту хату. В хате никого не было, я отломала кусочек пирога, и мы остались ждать хозяев, чтобы не подумали, что мы воруем. Пришла хозяйка, она нас не ругала, а пожалела и не отпустила. Она сказала: «Будете мои дети...».

Вед.Ю.- Сценическая постановка «Дети войны»- Д/О «Юные таланты»

Вед.Ю.- Год 1943. 25 января. Никогда не забудут этот день егорлычане . Начав свой победный марш у стен Сталинграда , Советская Армия освободила Егорлыкский район от немецко-фашистских захватчиков.

Как только выдворили непрошенных гостей , труженники принялись за дело. Голодные, измученные люди не жалели ни сил, ни времени для того, чтобы залечить раны , восстановить разрушенное хозяйство и помочь фронту.

Ран этих было ой сколько! А какой ценой можно измерить человеческие страдания , горе и слёзы людей?

Звучит песня «Поклонимся»- в записи. Все участники выходят на сцену. 1 куплет-припев.

Вед.Ю.- Спасибо всем участникам памятного мероприятия, посвящённого 79 –й годовщине освобождения станицы Егорлыкской от немецко-фашистских захватчиков. Желаем вам счастья и добра, а главное – мира! До свиданья! До новых встреч!